



ИНФОРМАЦИЯ ЗА МЕДИИТЕ

Награда „Европейски столици на приобщаването и многообразието“ за 2023 г.

Какво представлява наградата „Европейски столици на приобщаването и многообразието“?

Конкурсът е второто издание на наградата „Европейски столици на приобщаването и многообразието“, част от [инициативата „Месец на многообразието“](#) на Европейската комисия. От 2022 година с наградата се отличават и възнаграждават местни органи из целия ЕС, които активно насърчават приобщаването и многообразието и подпомагат изграждането на по-справедлива Европа.

Конкурсът е шанс за градовете или регионите да насочат вниманието към политики и инициативи, които създават по-многообразни и приобщаващи пространства за своите граждани. Тези инициативи може вече да са изпълнени или да са в процес на изпълнение.

Защо Европейската комисия ще определя „Европейски столици на приобщаването и многообразието“?

Равенството и недискриминацията са основни ценности и основни права в ЕС, залегнали в договорите и [Хартата на основните права](#) на ЕС.

Въпреки това дискриминацията продължава. [Според скорошни проучвания](#) над един от двама европейци (59 %) смятат, че дискриминацията въз основа на етническия произход е широко разпространена. Един на всеки трима души от африкански произход споделя, че е претърпял расистки тормоз през последните пет години. Също така според [проучване от 2019 г.](#), проведено от Агенцията на Европейския съюз за основните права, дискриминацията срещу ЛГБТИК продължава в целия ЕС, като 43 % от ЛГБТИК са заявили, че са усетили дискриминация през 2019 г.

Пандемията от Covid-19 увеличи разликата в заплащането на жените и мъжете. След пандемията жените печелят средно с 16 % по-малко от мъжете в ЕС, в сравнение със средно 14 % разлика през 2019 г., както се посочва в [изследване от 2022 г.](#) на Европейската фондация за подобряване на условията на живот и труд.

Има и много пречки, пред които са изправени хората с увреждания при осъществяване

на достъп до основни услуги, здравеопазване, образование, заетост и политически живот. А ромите продължават да се сблъскват с дискриминация, расизъм и социално изключване. В доклад на Агенцията на Европейския съюз за основните права, публикуван през 2021 г., се посочва, че повече от 25 % от ромите смятат, че са били подложени на дискриминация в ежедневието си (напр. по отношение на възможностите за работа или образование).

Наградата „Европейски столици на приобщаването и многообразието“ е част от продължаващите усилия на Европейската комисия за [насърчаване на равенството](#) и борба срещу дискриминацията. С наградата се отличават усилията, които местните органи полагат за изграждането на по-приобщаващи общества, в които всички граждани на ЕС могат да постигнат пълния си потенциал и никой не бива изоставен.

Повече информация за действията на ЕС в областта на равнопоставеността може да откриете тук:

- [План за действие на ЕС за борба с расизма за периода 2020–2025 г.](#)
- [Стратегия за равенство на ЛГБТИК за периода 2020–2025 г.](#)
- [Стратегия за равенство между половете за периода 2020–2025 г.](#)
- [Стратегия за правата на хората с увреждания за периода 2021–2030 г.](#)
- [Стратегическа рамка на ЕС за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2020–2030 г.](#)
- [Стратегия на ЕС за борба с антисемитизма и подкрепа на еврейския живот \(2021–2030 г.\)](#)

Кои бяха носителите на наградата през 2022 г.?

Миналата година няколко местни органи в Европейския съюз получиха златно, сребърно и бронзово отличие.

- **Град Кьолн** (Германия) спечели златно отличие в категорията за местни органи на териториално-административни единици с население над 50 000 жители
- **Копривница** (Хърватия) спечели златно отличие в категорията за местни органи на териториално-административни единици с население по-малко от 50 000 жители
- **Андалусия** (Испания) спечели златно отличие в категорията за специална награда за приобщаване на ромите.

Вижте носителите на сребърни и бронзови отличия [тук](#).

Кой може да кандидатства?

За наградата могат да кандидатстват местни органи в 27-те държави от ЕС, които активно провеждат политики за приобщаване, насочени срещу дискриминацията по отношение на пол, възраст, увреждане, ЛГБТИК идентичност, религия и етнически/расов произход.

Кандидатът трябва да бъде административна единица, управлявана от градски съвет или друг демократично избран държавен орган. За наградата могат да кандидатстват градове

и региони в рамките на ЕС.

Има ли специални категории награди?

Наградата за 2023 г. е разделена в две категории – за местни органи на териториално-административни единици с население по-малко от 50 000 жители и за местни органи на териториално-административни единици с население над 50 000 жители. Има и специална награда за приобщаване на ЛГБТИК през 2023 г.

Какви видове инициативи в областта на многообразието ще бъдат отличени с награда?

С награда се отличават инициативи в областта на многообразието и приобщаването, насочени към борба с всички видове [основания за дискриминация](#) (пол, расов или етнически произход, религия или убеждения, увреждане, възраст или сексуална ориентация), както и интерсекционалността.

Как ще бъдат избрани победителите?

Заявленията за кандидатстване за наградата ще бъдат предмет на проверка за допустимост и предварително оценяване от независими експерти. Европейско жури ще състави окончателната селекция в двете общи категории и за специалната награда за приобщаване на ЛГБТИК.

Кой ще оценява участниците за наградата?

Европейската комисия ще назначи независими експерти за етапа на предварително оценяване и членовете на европейското жури за финалния етап на подбор. Европейското жури ще се състои от най-малко петима членове, представляващи европейски неправителствени организации.

Европейското жури за специалната награда за приобщаване на ЛГБТИК ще се състои най-малко от петима членове, представляващи европейски неправителствени организации и други съответни национални и европейски заинтересовани страни.

Кога и къде ще се проведе церемонията по връчване на наградите?

Церемонията, на която ще бъдат обявени победителите, ще се проведе в Брюксел на 27 април 2023 г. Хелена Дали, комисар по въпросите на равнопоставеността, ще бъде домакин на събитието на високо равнище. На събитието ще присъстват кметове, лица, отговорни за изготвянето на политики, представители на местните органи и представители на организации на заинтересовани страни.

Как да организирам присъствието си на церемонията по награждаването (онлайн или на място)?

Моля, свържете се с нашия медиен екип, който ще ви помогне (media@eudiversity2023.eu).

Има ли възможност да се организират интервюта с носителите на наградата или с представители на Европейската комисия?

Да, уреждането на интервюта е възможно. Моля, свържете се с нашия медиен екип, който ще работи с вас, за да улесни направените заявки за цитиране или интервю (media@eudiversity2023.eu).

Къде мога да открия допълнителна информация?

Посетете уебсайта на наградите „Европейски столици на приобщаването и многообразието“: www.eudiversity2023.eu

Допълнителна информация ще бъде добавена към комплекта с материали за медиите преди събитието. Свържете се с нашия медиен екип, за да получавате съобщения за медиите и информация, свързана с наградата: media@eudiversity2023.eu

Може също да получавате актуална месечна информация като се [абонира](#)те за нашия бюлетин.